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ANALISE CUSTO-VOLUME-LUCRO

Este capitulo trata da andlise das comparagbes sobre o
comportamento dos custos e do preco de venda, de acordo com
determinados niveis de producéo, e o reflexo sobre os resultados para a
escolha da alternativa mais eficaz. Trataremos de conceitos, formulas e
ferramentas do Excel utilizadas para:

- andlise dos efeitos das variacbes de volume, preco e custo fixo,
isoladamente e simultaneamente;

- definicdo do lucro; e

- aplicacdo das ferramentas de modelagem de negécios Teste de
hip6teses com Tabela de dados, Atingir meta e Gerenciador de cenarios.

VERSAO RAPIDA (orientac&o para leitura):
1°. Resumo (p. 114), 2°. Termos Importantes (p. 115) e
3°. Exemplos Desenvolvidos (p. 104).

5.1 APLICACAO

Desde o capitulo anterior, quando iniciamos a abordagem da gestédo
estratégica de custos, vimos que os tomadores de decisdo tém a
abrangente missdo de apurar e analisar, a cada momento, todas as
informacgdes relevantes sobre custos que sdo um pilar determinante do
posicionamento estratégico da empresa. Estudamos a margem de
contribuicdo e o ponto de equilibrio, conceitos fundamentais para o
gerenciamento de custos, e base de uma ferramenta de decisédo
determinante para uma gestao eficaz: a analise da relacdo entre vendas e
custos como funcéo do nivel de producéo.

Essa analise permitira buscar respostas para determinadas
perguntas como: Quais sao as consequéncias nos resultados da empresa
com a variacdo de um tipo de custo para mais ou para menos? Qual a
consequéncia no resultado se a producdo for reduzida? Qual é o mix
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(conjunto) de produtos que maximiza o resultado considerando a
capacidade produtiva? etc. Enfim, a empresa € viavel?
Para fazer essa analise dos dados utilizaremos as ferramentas de

modelagem de negdcios do Excel: Teste de hipoteses para configurar
Tabela de dados, Atingir Meta e Gerenciador de Cenarios.

5.2 CONCEITOS, FORMULAS E FERRAMENTAS UTILIZADAS

A andlise custo-volume-lucro é uma ferramenta gerencial que permite
comparar diversos resultados tratando da relagéo entre volume, custo e
lucro. Os conceitos fundamentais para essa andlise ja foram estudados no
capitulo anterior: o método de custeio variavel, a margem de
contribuicdo e o ponto de equilibrio. Vejamos novamente esses
conceitos.

O Custeio variavel € um sistema que calcula o custo variavel do
produto (apenas os custos variaveis sdo relacionados aos produtos) e
define o preco de venda em funcéo do mercado. Neste caso, se obtém a
margem de contribuicdo do produto e os custos fixos sdo tratados como
custos do periodo. E 0 mais aplicado a gest&o estratégica da empresa.

A margem de contribuicdo é o excesso da receita de vendas sobre
0S custos variaveis expressando o potencial de resultado antes do
ressarcimento dos custos fixos. O lucro decorre de o valor da margem de
contribuicdo superar o valor dos custos fixos. E um dos mais importantes
conceitos no gerenciamento dos custos por possibilitar a analise entre
receitas e custos variaveis, que geralmente sdo custos diretos, evitando os
procedimentos de rateios vinculados aos gastos indiretos. A margem de
contribui¢céo unitaria (MCun = Preco de venda por unidade menos o custo
variavel unitario) € empregada quando estudamos a variacao no volume
de vendas por quantidade e quando analisamos a perspectiva de lucro de
um dado projeto.

O ponto de equilibrio corresponde ao nivel minimo de vendas que
a empresa deve realizar para ndo incorrer em prejuizo. Portanto, ele é
funcao das receitas e dos custos e despesas variaveis e fixas. Temos trés
diferentes conceitos de ponto de equilibrio. Sdo: ponto de equilibrio
contabil, financeiro e econémico.
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O ponto de equilibrio contébil, que utilizaremos nessa andlise,
considera todos os custos e despesas, informando a quantidade de venda
(volume) necessaria para igualar-se ao valor de todos os gastos, pode ser
calculado pela seguinte formula: PEcont = CF + MCun. (CF igual a custos

fixos.)

Vamos empregar também o conceito de lucratividade nessa andlise.
Lucratividade é a porcentagem do lucro sobre as vendas (receitas).

Os dados do exempilo ilustrativo abaixo servirdo de base para nossa

analise.

Exemplo ilustrativo:

A empresa Alfa fabrica um produto com preco de venda unitario de
R$ 12,00 e custo variavel unitario de R$ 8,00. A producdo mensal é
de 10.000 unidades e os custos fixos somam R$ 20.000,00 no
periodo. Calcular a margem de contribuicdo, ponto de equilibrio
contabil e a lucratividade.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os calculos.

E N - "I TN S T I My Y

[
2 e wm

12
13

) B C
Descricdo Dados e Valores [RS)
Preco de Venda/un em RS 12,00
Custo Varigvelfum em RS 8,00
Unidades 10.000
DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
Vendas (+) 120.000,00 =B2*B4
Custos Varidveis (-) 80.000,00 =B3*B4
Margem de Contribuicdo (=) 40.000,00 =B6-B7
Custos Fixos (-) 20.000,00
Lucro Operacional (=) 20.000,00 =BE-B9
Ponto de Equilibio Contébil 5000 =BY/(B2-B3)
| Lueratividade | 15,5?%1:519_;55

Figura 5.1 Célculos dos resultados solicitados.
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5.2.1 Efeito da Variacdo do Volume

Para inicio da nossa analise, vejamos o efeito da variacdo do volume
(quantidade produzida) sobre os resultados da empresa.

Exemplo ilustrativo:

Considerando os dados da empresa Alfa informados no exemplo
acima, analisar o efeito das seguintes variacoes do volume nos
resultados da empresa: -15%, -10%, +10% e +15%.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os calculos.

A B C D E F

1 - Dados e Valores (RS)

Descricao
2 -15% -10% Base 10% 15%
3 | Preco de Venda/un em RS 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00
4 | Custo Variavelfum em RS B,00 B,00 8,00 B,00 8,00
5 Unidades B.500 9.000 10.000 11.000 11500
B DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS)
7 |Vendas [+) 102.000,00 | 108.000,00 | 120.000,00 @ 132.000,00 138.000,00
& | Custos Variaveis () 68.000,00 = 72.000,00 | BD.000,00 BB.0D0,00  92.000,00
9 |Margem de Contribuico (=] 34.000,00 3600000  40.000,00  44000,00  46.000,00
10 | Custos Fixos (-) 20.000,00 | 20.000,00 | 20.000,00 20.000,00  20.000,00
11 | Lucro Operacienal (=) 1400000 | 16.000,00 | 20.000,00 2400000  26.000,00
12
13 |Ponto de Equilibio Contdbil 5.000 5.000 5.000 5.000 5.000
14 | Lueratividade 13,73% 14,31aa| 15,5?3{,_| 18,18% 18,84%

Figura 5.2 Variacdes de volume.

Andlise das variacbes negativas: a reducdo de 10% no volume
resultou no lucro operacional menor em 20% (de R$ 20.000,00 para
R$ 16.000,00) e reducéo da lucratividade em 1,86% (16,67% para
14,81%). Por sua vez, a redugéo de 15% no volume resultou no lucro
operacional menor em 30% (de R$ 20.000,00 para R$ 14.000,00) e
reducgéo da lucratividade em 2,94% (16,67% para 13,73%).

Andlise das variacdes positivas: o incremento de 10% no volume
resultou no lucro operacional maior em 20% (de R$ 20.000,00 para
R$ 24.000,00) e aumento da lucratividade em 1,51% (16,67% para
18,18%). Por sua vez, o incremento de 15% no volume resultou no
lucro operacional maior em 30% (de R$ 20.000,00 para R$
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26.000,00) e aumento da lucratividade em 2,17% (16,67% para
18,84%).

Para facilitar o calculo de operacdes como essa, podemos utilizar as
ferramentas de modelagem de negécios do Excel. O Teste de
Hipoteses é um método basico para testar diversos valores para
férmulas de planilha, ou seja, € um processo de alteracao dos valores
das variaveis de entrada para verificar como essa alteracéo afeta o
resultado da férmula na planilha. Util para tratar questdo como essa:
“se alterar a variavel volume (quantidade), o que muda no resultado
operacional?”

O Teste de Hipdteses compreende trés ferramentas: Tabela de
Dados, Atingir Meta e Gerenciador de Cenérios. Vamos utilizar a
Tabela de Dados para o exemplo em analise. Essa ferramenta
permite verificar como a alteracdo de uma ou duas variaveis de
entrada na formula, ao mesmo tempo, afetam o seu resultado.

Procedimento para utilizar a ferramenta:

1 — Adicionar a planilha os novos valores (intervalo de valores)
gue serao inseridos na férmula. Se o posicionamento desses
valores for em linha, deve-se iniciar a linha uma célula acima
e uma célula a direita da férmula. Se o posicionamento desses
valores for em coluna, deve-se iniciar a coluna uma célula
abaixo e uma célula a esquerda da célula que tem a férmula.
(Ver Figura 5.3.)

2 — Selecionar o intervalo que compreende a férmula e os
novos valores de entrada. Inserimos a férmula do lucro
operacional na célula C10, para facilitar o trabalho com a
ferramenta, e selecionamos o intervalo C9:G10. (Ver Figura
5.3)

3 — Para acessar a ferramenta, selecionar a guia Dados e no
grupo Ferramentas de Dados, clicar em Teste de Hipdteses
e, nalista, em Tabelade Dados. Aparecera a caixa de dialogo
Tabela de Dados. Fornecer as informagfes necessarias ao
uso do recurso: se o posicionamento dos valores for em linha,
usar a caixa de texto Célula de entrada da linha para informar
o endereco da célula para a célula de entrada (no caso, célula
B4); se o posicionamento dos valores for em coluna, usar a
caixa de texto Célula de entrada da coluna. (Ver Figura 5.3.)
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4 — Clicar em OK para o Excel apresentar os resultados na
tabela de dados. (Ver Figura 5.4.)

A B C D E F G
1 Descrigdo Dados e Valores (RS)
2 |Prego de Vendafun em R$ 12,00
3 | Custo Varidvel/um em RS e____BDO
4 |Unidades I 10.000 i
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
5 Vendas (+) 120.000,00
7 |Custos Varidveis (-) £0.000,00
2 |Margem de Contribuigdo (=) 40.000,00
9 |Custos Fixos (-) 20.0:00,00 B8.500 9.000 11.000 11.500
10 | Lucro Operacional (=) 20.0:00,00 20.0:00,00
11
12 |Ponto de Equilibio Contabil 5.000  |Tabela de Dados ? w
13 |Lucratividade 16,67%
14 Célula de entrada da linha: | 5654 ERz
iz Célula de entrada da coluna: 55
17
18 Cancelar

Figura 5.3 Dados de entrada para uso da ferramenta Tabela de Dados.

A B C D E F G
1 Descrigdo Dados e Valores (RS)
2 |Prego de Venda/un em RS 12,00
3 |Custo Variavelfum em RS 8,00
4 | Unidades 10.000
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
5 |Vendas [+) 170.000,00
7 | Custos Varidveis (-) B0.000,00
& |Margem de Contribuigdo (=) 40.000,00
9 | custos Fixos () 20.000,00 | 8.500 9,000 11.000 11500
10 | Lucro Operacional (=) 20.000,00 20.000,00 14.000 16.000 24.000 26.000
11
12 |Ponto de Equilibio Contabil 5.000
13 |Lucratividade 16,67%

Figura 5.4 Resultados na tabela de dados do exemplo em analise.

Numa tabela de dados, podemos trabalhar com mais de uma
férmula, ou seja, podemos analisar o efeito de varios valores
de entrada sobre diferentes formulas. Assim, no exemplo em
estudo, vamos inserir também a formula de lucratividade para
uso da ferramenta Tabela de Dados. Inserimos a formula de
lucratividade na célula C11, para facilitar o trabalho com a
ferramenta. Os procedimentos para gerar a nova tabela de
dados sdo os mesmos vistos acima selecionando agora o0s
dados de entrada e as duas férmulas; assim, selecionamos o
intervalo C9:G11. (Ver Figura 5.5.)
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A B C D E F G
1 Descricio Dados e Valores (RS)
2 |Prego de Vendafun em RS 12,00
3 | Custo Variavelfum em RS 8,00
4 |Unidades L 5555[;3
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
& |Vendas [+ 170.000,00
7 | Custos Varidveis (-) B0.000,00
2 |Margem de Contribuicdo (=) 40.000,00
9 |Custos Fixos (-) 20.000,00 8.500 9.000 11.000 11.500
10 | Lucro Operacional (=) 20.0:00,00 20.000,00
11 16,67%
12 |Ponto de Equilibio Contabil 5.000
13 | Lucratividade 16,67% | 1abela de Dados ? =
i: Célula de entrada da linha: | SB54] S
16 Célula de entrada da coluna: 55
17
18 Cancelar

Figura 5.5 Da&os de entrada para duas férmulas com Tabela de Dados.

A B C D E F G

1 Descrigio Dados e Valores (RS)

2 |Prego de Venda/un em RS 12,00

3 |Custo Varidvel/um em RS 8,00

4 |Unidades 10.000

5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |

& |Vendas (+) 120.000,00

7 | Custos Varidwveis (-) 80.000,00

2 |Margem de Contribuicdo (=) 40.000,00

9 |Custos Fixos (-) 20.000,00 8.500 9.000 11.000 11.500
10 | Lucro Operacional (=) 20.000,00 20.000,00 14.000 16.000 24000 26.000
11 16,67% 13,73% 14,81% 18,18% 18,84%
12 |Ponto de Equilibio Contabil 5.000

13 | Lucratividade 16,67%

Figura 5.6 Resultados na tabela de dados com duas férmulas.

5.2.2 Efeito da Variagdo de Preco

Continuando nossa analise, vejamos o efeito da variacdo do preco de
venda sobre os resultados da empresa.

Exemplo ilustrativo:

Considerando os dados da empresa Alfa informados no exemplo em
analise, verificar o efeito das seguintes variagdes do preco de venda
nos resultados da empresa: -15%, -10%, +10% e +15%.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os céalculos.
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A B C D E F
1 - Dados e Valores (RS)
Descricao

2 -15% -10% Base 10% 15%

3 | Prego de Venda/un em RS 10,20 10,80 12,00 13,20 13,80
4 |Custo Varigvel/um em RS B,00 B,00 B,00 E,00 E,00
5 | Unidades 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000
& DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS)

7 |Vendas (+) 102.000,00 | 108.000,00 | 120.000,00 @ 132.000,00 | 138.000,00
g | Custos Varidves (-) 80.000,00 | B0.000,00 | 80.000,00  BO.0DD,00 | B80.000,00
9 |Margem de Contribuicdo (=) 22.000,00  28.000,00 4000000 5200000  58.000,00
0 | Custos Fixos (-) 20.000,00 | 20.000,00 | 20.000,00  20.000,00  20.000,00
11 | Lucro Operacional (=) 2.000,00 §.000,00 2000000 32.000,00 | 38.000,00
12
13 IPDntD de Equilibio Contdbil 9.091 7.143 | 5.000 .I 3.846 3.448
14 | Lucratividade 1,96% 7.41% 16,67% 24, 24% 27,54%

Figura 5.7 Variacfes do preco.

Andlise das variacdes negativas: a reducao de 10% no preco resultou
no lucro operacional menor em 60% (de R$ 20.000,00 para R$
8.000,00), reducdo da lucratividade em 9,26% (de 16,67% para
7,41%) e aumento no ponto de equilibrio em 2.143 unidades (de
5.000 para 7.143 unidades). Por sua vez, a reducéo de 15% no preco
resultou no lucro operacional menor em 90% (de R$ 20.000,00 para
R$ 2.000,00), reducao da lucratividade em 14,71% (de 16,67% para
1,96%) e aumento no ponto de equilibrio em 4.091 unidades.

Andlise das variacBes positivas: o incremento de 10% no preco
resultou no lucro operacional maior em 60% (de R$ 20.000,00 para
R$ 32.000,00), aumento da lucratividade em 7,57% (de 16,67% para
24,24%) e reducdo no ponto de equilibrio em 1.154 unidades (de
5.000 para 3.846 unidades). Por sua vez, o incremento de 15% no
preco resultou no lucro operacional maior em 90% (de R$ 20.000,00
para R$ 38.000,00), aumento da lucratividade em 10,87% (16,67%
para 27,54%) e reducdo no ponto de equilibrio em 1.552 unidades.

Analisando as varia¢des de volume e de preco, verificamos que as
variacdes de preco tém um efeito mais expressivo nos resultados do
gue as variacdes de volume.

Para facilitar o calculo de operacbes como essa, podemos
utilizar as ferramentas de modelagem de negdcios do Excel.
Vamos utilizar mais uma vez a Tabela de Dados para o
exemplo em andlise.



Numa tabela de dados, podemos trabalhar com mais de uma
férmula, ou seja, podemos analisar o efeito de varios valores
de entrada sobre diferentes formulas. Assim, no exemplo em
estudo, vamos utilizar as formulas para calcular o lucro
operacional, o ponto de equilibrio e a lucratividade. Inserimos
as férmulas acima no intervalo C10:C12, para facilitar o
trabalho com a ferramenta. Os procedimentos para gerar a
nova tabela de dados sdo os mesmos vistos acima, quando
tratamos das variagbes de volume, selecionando agora os
dados de entrada e as trés férmulas; assim, selecionamos o
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intervalo C9:G12. (Ver Figura 5.8.)

A B C D E F G
1 Descrigdo Dados e Valores (R$)
2 |Precode VendafunemRS$ | ZLZ:Q-Q-_:
3 | Custo Varidvel/um em RS 8,00
4 | Unidades 10.000
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (R$) |
& Vendas (+) 120.000,00
7 |Custos Variaveis (-) B0.000,00
2 |Margem de Contribuicdo (=) 40.000,00
9 |custos Fixos (-) 20.000,00 10,20 10,80 13,20 13,80
10 | Lucro Operacional (=) 20.000,00 20.000,00
11 16,67%
12 |Ponto de Equilibio Contdbil 5.000 5.000
13 | Lucratividade 16,67%
14 Tabela de Dados 7 >
15
16 Célula de entrada da linha: $BS2 53
Iy Célula de entrada da coluna: =5
18
19 Cancelar
.

Figura 5.8 Dados de entrada para trés formulas com Tabela de Dados.

L I R - R N

-

11
12
13

A B C o E
Descrigdo Dados e Valares (R5)
Preco de Venda/un em RS 12,00
Custo Varidvel/um em RS 8,00
Unidades 10.000
DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
Vendas (+) 120.000,00
Custos Variaveis (-) £0.000,00
Margem de Cantribuicdo (=) 40.000,00
Custos Fixos (-) 20.000,00 10,20 10,80
0 |Lucro Operacional (=) 20000,00 2000000  2.000,00  5.000,00
16,67% 1,96% T41%
Ponto de Equilibio Contébil 5.000 5.000 9.091 7.143
Lucratividade 16,67%

13,20
32.000,00
24,24%
3.846

Figura 5.9 Resultados na tabela de dados com trés formulas.

13,80
38.000,00
27,34%
3448




10 CUSTOS E FORMAGCAO DE PRECOS

5.2.3 Efeito da Variacdo de Preco e de Volume Simultaneamente

Ampliando nossa analise, vejamos o efeito da variacdo de preco e de
volume simultaneamente e inversamente sobre os resultados da empresa.

Exemplo ilustrativo:

Considerando os dados da empresa Alfa informados no exemplo em
andlise, verificar o efeito das seguintes variagcbes de preco e de
volume, concomitantes e inversamente, nos resultados da empresa:
-15%, -10%, +10% e +15%.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os calculos.

) B C D E F
1 Dados e Valores (RS)
2 Descricdo 0 +15% 0 +10% Base 0 -10% 0Q-15%
3 P-15% P-10% P +10% P +15%
4 |Prego de Venda/un em RS 10,20 10,80 12,00 13,20 15,80
5 | Custo Variavelfum em RS 8,00 8,00 2,00 8,00 8,00
& |Unidades 11.500 11000 10.000 9000 8.500
7 DEMOMSTRACAOD DE RESULTADOS (RS)
g [Vendas [+) 117.300,00 | 118.800,00 | 120.000,00  118.800,00 | 117.300,00
9 | Custos Varidveis (-) 92.000,00 = S8.000,00 2000000 72.000,00  68.000,00
10 |Margem de Contribuicdo (=)  25.300,00  30.800,00  40.000,00 46.200,00  45.300,00
11 | Custos Fixos (-) 20.000,00 2000000 2000000 2000000  20.000,00
12 | Lucro Operacional (=) 5.300,00  10.800,00  20000,00  26.800,00  29.300,00
13
14  Ponto de Equilibio Contabil 9.091 7.143 5.000 3.846 3.448
15 | Lucratividade 4,52% 9,09% 16,67% 22,56% 24,38%

Figura 5.10 Variacbes de preco e de volume simultaneamente e
inversamente.

Andlise geral: o exemplo acima demonstra que o aumento de preco,
mesmo observando uma reducédo no volume de vendas, resultard em
lucro operacional maior. Por sua vez, uma reducédo do preco, embora
com aumento do volume de vendas, implica num lucro operacional
menor. Portanto, temos a evidéncia do maior efeito da variacao de
preco do que a variagao do volume para o resultado da empresa. Vale
observar que o ponto de equilibrio € menor com pre¢co maior e volume
menor porque o custo varidvel estd diretamente relacionado ao
volume.
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Para facilitar o célculo de operagbes como essa, podemos,
mais uma vez, utilizar a Tabela de Dados para o exemplo em
analise.

Ja vimos que numa tabela de dados podemos trabalhar com
mais de uma férmula, ou seja, podemos analisar o efeito de
véarios valores de entrada sobre diferentes férmulas. Agora
vamos configurar uma tabela de dados para duas variaveis de
entrada. Assim, no exemplo em estudo, vamos utilizar as
variacbes de preco e de volume como duas entradas. (Ver
Figura 5.11.)

Procedimento para utilizar a ferramenta:

1 — Adicionar a planilha os novos valores (intervalo de valores)
que serdo inseridos na formula. Inserir um conjunto de valores
(intervalo) a direita da féormula na mesma linha e o outro
conjunto de valores (intervalo) em uma coluna abaixo da
férmula. (Ver Figura 5.11.)

2 — Selecionar o intervalo que compreende a férmula e os
novos valores de entrada. Inserimos a formula do lucro
operacional na célula C10, para facilitar o trabalho com a
ferramenta, e selecionamos o intervalo C9:G14. (Ver Figura
5.11)

3 — Para acessar a ferramenta, selecionar a guia Dados e no
grupo Ferramentas de Dados, clicar em Teste de Hipdteses
e, nalista, em Tabelade Dados. Aparecera a caixa de dialogo
Tabela de Dados. Fornecer as informacfes necessarias ao
uso do recurso: usar a caixa de texto Célula de entrada da
linha para informar o endereco da célula para a célula de
entrada que contém os valores de linha (temos o0s pre¢os na
linha, portanto, informar a célula B2); usar a caixa de texto
Célula de entrada da coluna para informar o endereco da
célula para a célula de entrada que contém os valores de
coluna (temos os volumes na coluna, portanto, informar a
célula B4). (Ver Figura 5.11.)

4 — Clicar em OK para o Excel apresentar os resultados na
tabela de dados. (Ver Figura 5.12.)
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A B C D E F G
1 Descrigdo Dados e Valores (RS)
2 |Preco de Venda/un em RS 12,00
3 |Custo Variavel/umemRS ¢ 8,00
2 |Unidades i 10.000 !
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
& |Vendas (+) 170.000,00
7 | Custos Varidveis (-) B0D.000,00
2 Margem de Contribuigdo (=) 40.000,00
% |Custos Fixos (-) 20.000,00
10 | Lucro Operacional (=) 20.000,00 |  20.000,00 10,20 10,80 13,20 13,80
11 11.500
12 | Ponto de Equilibio Contdbil 5.000 11.000
13 | Lucratividade 16,67% 9.000
14 B8.500
15
16 Tabela de Dados ? *
ié Célula de entrada da linha: | 5652 53
19 Célula de entrada da coluna: | 5654 Rz
an
21 Cancelar
2

Figura 5.11 Dados para uso da Tabela de Dados com duas entradas.

A B C D E F G

1 Descrigdo Dados e Valores (R$)

2 |Prego de Vendafun em RS 12,00

3 |Custo Varidvel/um em R$ 8,00

4 |Unidades 10.000

5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (R§) |

6 |Vendas (+) 120.000,00

7 |Custos Variaveis (-) 80.000,00

8 |Margem de Contribuicdo (=) 40.000,00

9 |Custos Fixos (-) 20.000,00

10 | Lucro Operacional (=) 20.000,00  20.000,00 10,20 10,80 13,20 13,80
11 11.500 5.300 12.200 39.800 46.700
12 |Ponto de Equilibio Contabil 5.000 11.000 4.200 10.500 37.200 43.800
13 |Lucratividade 16,67% 9.000 - 200,00 5.200,00 26.800,00 32.200,00
14 8.500 - 1.300,00 3.800,00 24.200,00 29.300,00

Figura 5.12 Resultados na tabela de dados com duas entradas.

Andlise geral: a tabela de dados acima amplia as combinacdes de
preco e volume para verificacdo. Apontamos com setas os valores
de lucro operacional calculados na Figura 5.10. Vale observar que
para o preco de R$ 10,20 com volume de 9.000 unidades ou menos,
o resultado é negativo (prejuizo).

5.2.4 Efeito da Definicdo do Lucro

Usualmente, no processo de tomada de decisdo, a empresa pode definir
uma determinada margem de lucro para um produto. Essa analise nos
possibilitara usar outra ferramenta do Teste de Hip6teses: Atingir Meta.
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Exemplo ilustrativo:

Uma empresa desenvolveu um novo produto com custo variavel
unitario de R$ 25,00. Sua capacidade de produgéo mensal é de 5.000
unidades e os custos fixos relacionados ao produto sdo de R$
50.000,00 no periodo. Calcular o preco de venda unitario que
proporcione uma lucratividade de 25%.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os calculos.

A B C
1 Descricdo Dados e Valores (R%)
? |Preco de Venda/un em RS 1,00
3 |Custo Varidgvelfun em RS 25,00
4 |Unidades 5.000
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) |
& |Vendas (+) 5.000,00 =B2*B4
7 |Custos Varidveis (-) 125.000,00 |=B3*B4
£ |Margem de Contribuicdo (=) - 120.000,00 | =B6-B7
% |Custos Fixos [-) 50.000,00
10 | Lucro Operacional [=) - 170.000,00  =BB-B9
11 | Lucratividade | -34DD,DD3$I|=EID_IEE-

Figura 5.13 Dados base para calculo da lucratividade.

Configuramos os dados acima utilizando o valor simbdlico de R$
1,00 para o preco de venda unitario. Para calcular o preco de venda
exato que proporcione uma lucratividade de 25%, vamos utilizar a
ferramenta Atingir Meta do Excel. Essa ferramenta calcula o valor
final que se deseja alterando a variavel escolhida e mantidas
constantes as demais variaveis.

A ferramenta Atingir Meta utiliza o0 método iterativo (repetitivo) para
encontrar uma solucdo, ou seja, testa diversos valores da variavel
determinante para encontrar a solugdo, se houver uma. Importa
saber que esse recurso sé permite manipular uma variavel por vez.
(Para casos mais complexos, deve-se usar outra ferramenta do
Excel, o Solver.)

Para acessar esse recurso, selecionar a guia Dados e no grupo
Ferramentas de Dados, clicar em Teste de Hipoteses e, na lista,
em Atingir meta. Aparecera a caixa de didlogo Atingir meta.
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Fornecer as informacdes necessarias ao uso do recurso.

e Definir célula: informar a célula que contém a férmula que se
guer manipular, no caso, a lucratividade (B11).

e Para valor: informar o resultado (valor) que se deseja, no caso,
25%.

e Alterando célula: informar a célula variavel, no caso, o preco de
venda unitario que se deseja definir (B2).

A B c D E F G
1 Descrigdo Dadas e Valores (RS)
2 |Preco de Venda/un em RS i,__________},_ﬂ'_D_l
3 | Custo Varidvel/un em RS 25,00 Atingir meta 7 boe
4 |Unidades 5.000
5 DEMOMNSTRACAD DE RESULTADOS (RS) | Definir célula: B11 e
& |Vendas (+) 5.000,00 |=B2°B4 || para valor: J53
7 |Custos Varidveis (-) 125.000,00 =B3*B4 =
& |Margem de Contribuiciio (<) - 120.000,00 =B6-B7 | Alternando célula: |5B52 Fis
9 | Custos Fixos (-) 50.000,00
10 | Lucro Operacional (=) - 170.000,00 | =B8-B9 Cancelar

11 ILucratividade | -34DD,DD%.|=EJD_IBB

Figura 5.14 Dados para uso da ferramenta Atingir Meta.

Depois de clicar no botdo OK, a ferramenta retornara a solucao
encontrada conforme figura a seguir. Solucao: Preco de venda de R$ 46,62
por unidade com lucratividade de 24,93%. Essa ferramenta calcula a
solucéo mais préxima possivel sem exceder o valor definido (25%).

A B C o E F G H
1 Descrigdo Dados e Valores (RS)
2 |Preco de Vendafun em RS 46,62
3 | Custo Variavel/un em R$ 25,00 Status do comando atingir meta ? X
4 |Unidades 5.000

DEMONSTRAGAQ DE RESULTADOS (RS) | SRR OO @R
6 [Vendas (+) 233.109,74 =p2-g4 | SnOntrou uma solucio.
7 | Custos Varidveis (-) 125.000,00 =B3*B4 | valor de destino: 0,25
£ |Margem de Contribuigdo (=) 108.109,74 =B&-B7 | Valor atual: 2493%
9 | Custos Fixos (-) 50.000,00

10 | Lucro Operacional (=) 58.109,74 =BE-B9 Cancelar

11 |Lucratividade | 24,93%1 =B10/B6

Figura 5.15 Retorno da ferramenta Atingir Meta.
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5.2.5 Efeito da Variacdo de Preco, Volume e Custo Fixo

Fazendo uma nova analise, vejamos o efeito da variacdo de preco e de
volume, simultaneamente e inversamente, e também uma redugdo do
custo fixo sobre os resultados da empresa. Para essa analise vamos
utilizar outra ferramenta do Teste de Hipdteses: Gerenciador de
Cenarios.

Exemplo ilustrativo:

A empresa Beta fabrica um produto com preco de venda unitario de
R$ 38,00 e custo variavel unitario de R$ 24,00. A produgao mensal é
de 4.000 unidades e os custos fixos somam R$ 26.000,00 no periodo.
Calcular a margem de contribuicdo, ponto de equilibrio contabil e a
lucratividade. Adicionalmente, a direcdo da empresa deseja verificar
o efeito das seguintes variagcbes de preco e de volume,
concomitantes e inversamente, nos resultados da empresa: -10% e
+10%. Considerar ainda uma reducao geral de 5% nos custos fixos.

Para maior praticidade, € melhor digitar os dados do exemplo no
Excel, conforme abaixo, e seleciona-los para fazer os calculos.

& B
1 Descrigdo Dados e Valores [RS)
2 | Preco de Venda/un em RS 38,00
3 |Custo Varidgvelfun em RS 24,00
4 | Unidades 4,000
5 DEMONSTRACAD DE RESULTADOS (RS)
5 |Vendas (+) 152.000,00
7 | Custos Varidveis (-) 06.000,00
£ |Margem de Contribuicdo (=) 56.000,00
% | Custos Fixos (-) 26.000,00
10 | Lucro Operacional (=) | 30.000,00 |
11
12 |Ponto de Equilibio Contabil 1.857
13 | Lucratividade 19, 74%

Figura 5.16 Dados base da empresa Beta para analise.

Configuramos os dados base (dados originais) acima e vamos
utilizar a ferramenta Gerenciador de Cenarios do Excel para
analisar as variacOes solicitadas. Essa ferramenta permite criar e
salvar diferentes conjuntos de valores, suposicdes e premissas que
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sdo adicionadas ao modelo base, e alternar entre eles. Cada
conjunto de valores adicionado € chamado de cenario.

O Gerenciador de Cenarios permite criar quantos cenarios forem
necesséarios. No entanto, para uma analise precisa dos conjuntos
de dados alternativos em relacdo ao conjunto dos dados originais,
€ recomendavel criar um cendrio que preserve os valores originais
das células que seréo alteradas ou criar uma planilha de resumo de
cenario, procedimento que faremos adiante.

Importa ressaltar que em cada cenario pode-se alterar no maximo
32 células (dados variaveis) e se num cenario de uma planilha for
aplicado outro cenério, os dois conjuntos de alteracdes aparecerao.
E, ainda, se alguma célula do segundo cenério alterar uma célula
do primeiro, a célula apresentara o valor do segundo cenario. As
células varidveis (dados alternativos de entrada) devem ser
constantes e recomendamos criar um nome para cada cenario para
facilitar a analise comparativa.

Para acessar esse recurso, selecionar a guia Dados e no grupo
Ferramentas de Dados, clicar em Teste de Hipoteses e, na lista,
em Gerenciador de Cenarios. Aparecera a caixa de dialogo
Gerenciador de Cenarios. Entdo, fornecer as informacdes
necessarias ao uso da ferramenta.

Procedimentos:
1 - Clicar em Adicionar, conforme Figura 5.17 abaixo, que fara surgir
a caixa de dialogo Adicionar cendrio, ver Figura 5.18 a seguir.

Gerenciador de cenarios ? x

Cenarios:

i =Y

Menhum cendrio foi definido. Pressione "Adicionar para adig

Mesclar...

Células varidveis:

Comentdrio:

Fechar

Figura 5.17 Procedimento inicial para uso da ferramenta.
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Adicionar cenario 7

HNome do cenario:

Células varidveis:
B13 2.5
Pressione a tecla Ctrl e clique para selecionar células variaveis ndo adjacentes.
Comentdrio:

Protecdo

Evitar alteracdes
[] ocultar

Cancelar

Figura 5.18 Fornecer dados para definir um cenario.

2 — Inserir um nome da caixa de texto Nome do Cenario (optamos
pelo nome de Preco menor), na caixa Células variaveis inserimos
as referéncias as células que terdo seus valores alterados (no caso,
preco (B2), volume (B4) e custos fixos (B9)). Na caixa Comentério,
fizemos uma descri¢do do cenério. (Ver Figura 5.19.)

Editar cendrio ? *
Mome do cenario:

Preco menor

Células variaveis:

$BS2;3B54;5B59 e
Pressione a tecla Ctrl e cligue para selecionar células variaveis ndo adjacentes.

Comentario:

Preco -10% volume =105 e custo fixo -5%

Protecdo

Evitar alteracdies
[ ocultar

Cancelar
Figura 5.19 Dados para adicionar cenario.

3 — Clicar em OK que apresentara a caixa de didlogo Valores de
cenario. Inserir os valores das células variaveis: preco (B2) = 36,10;
volume (B4) = 4.400 e custos fixos (B9) = 24.700. (Ver Figura 5.20.)
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Valores de cendrio ? X

Inserir valores para as células variaveis,

1 SB52 34,20
= SB54 |4400
= 5B59 | 24700]

Adicionar Cancelar

Figura 5.20 Dados das células variaveis.

4 — Clicar em Adicionar para inserir um novo cenario repetindo os
procedimentos vistos acima. (Ver Figuras 5.21 e 5.22.)

Adicionar cendric 7 x|

Mome do cenario:
Preco maior

CElulas variaveis:

B2B4B9 Fi:
Pressione a tecla Ctrl e clique para selecionar células variaveis nao adjacentes,
Comentario:

Preco =108, volume -10% e custo fixo - 5%

Protecdo
Evitar alteracdes
|:| Ocultar

Figura 5.21 Dados para adicionar um novo cenario.

Valores de cendrio ? >

Inserir valores para as células variaveis.

1 5B52 | 41,80
= SB54 | 3600
3 SB59 | 24700|

Adicionar Cancelar

Figura 5.22 Dados das células variaveis do novo cenario.
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5 — Clicar em OK para reaparecer a caixa Gerenciador de cenarios
e, em seguida, clicar em Resumir. A caixa de didlogo Resumo do
cenario é exibida. Marcar o botdo de op¢cdo Resumo do cenario e
selecionar as células de resultado desejadas (no caso,
selecionamos as células B10, B12 e B13 correspondendo a lucro
operacional, ponto de equilibrio contabil e lucratividade,
respectivamente. Atentar para separar as células nao-contiguas
usando ponto e virgula). (Ver Figura 5.23.)

A B C ¥ E F G
1 Descrigdo Dados e Valores (R$)
2 |Prego de Venda/un em RS 38,00 -
* ?
3 | Custo Varidvelfun em RS 24,00 Resumao do cenario : X
4 |Unidades _ 4.000 Tipo de relatdrio
5 DEMONSTRACAO DE RESULTADOS (RS) ® -
Resumo do cenario
& |Vendas (+) 152.000,00 =
7 |Custos Varidveis (-) 95.000,00 (C) Relatério de tabela dindmica do cendrio
2 |Margem de Contribuicdo (=) 56.000,00 Células de resultado:
2 |Custos Fixos (-) 26.000,00 BI0B12:B13 =
10 |Lucrn Operacional (=) 30.000,00 =
u Cancelar
12 |Ponto de Equilibio Contabil 1 1857 !
13 |Lucratividade [ 19,74%)

Figura 5.23 Dados para resumo e células de resultado.

6 — Clicar em OK para o Excel criar e exibir a planilha Resumo do
Cenario. (Ver Figura 5.24.) Esse procedimento € uma maneira
pratica para comparar varios conjuntos de dados alternativos.

-]
&
1
2 Resumo do cendrio
3 Valores atuais: Preco menor Preco maior
|E| 5 Células varidveis:
6 $B52 38,00 34,20 41,80
7 $Bs4 4.000 4.400 3.600
8 $B%9 26.000,00 24,700,00 24,700,00
|E| 9 Células de resultado:

10 $B$10 30.000,00 20.180,00 35.380,00

11 $B%12 1.857 2422 1.388

12 $B%13 19,74% 13,41% 26,17%

13 Observagdes: A coluna Valores atuais representa os valores das células

14 varidveis no momento em gue o Relatdrio de Resumo do Cendrio foi criado.
15 As células varidveis para cada cendrio estdo destacadas em cinza.

Figura 5.24 Resumo do cenario.



